
Anii VI. no. t a M - â  10 Noeiiibrto I92£

Albaiulia Se vw.vAme, ea nî/meni sa,a a lipsească dela serbarea, şcolara  
ce pa avea foc in  ziua  de î Dec. (sala Caragiale, ora J£ a. m .) 
(of a sa suntem, da tori sa luam  parte, regalat, ia conferinţele ce 
h‘ vor finea, in ra ta tii profesori dota. un iversita tea  d/in Cluj, d n ii  
S. Puseur i a, Bogrea, Dragam ir, Jîarbat, Borza, Bogdan Ţintea 
ete,, ineepand ca- z iua  de 7 Dec., in  fiecare D um ineca.

întemeiata la 1 Dec. 1918. cgj Redactor: I. PUSCARIU,

1 Dec. 1918
Ministrul de externe al Au

striei declară că primeşte cele 
14 puncte celebre ale lui Wilson, 
preşedintei«* statelor unite, dintre 
c; ri, fără ’ndoială, cel mai prin
cipal e r a : principiul autodeter
minării. In înţelelesul că : orice 
neam  poate hotărî de soarta sa, 
e liber să-şi hotărască viitorul. 
Fruntaşii Românilor din Ardeal, 
dnii Maniu, Vaida, Goldiş etc. 
în urma unei consfătuiri, au 
hotărit textul, pe care urm a să-l 
cetească, în Camera din Pesta, 
di A. Vaida, şi prin care se 
exprima dorinţa Românilor de 
a  dispune de soarta lor.

Cine a trăit în capitala Un
gariei în acea vreme, ştie bine 
îrămâutarile uriaşe cari au cu-

Rom âne“, accentuând cu putere j 
*Murim mai bine în luptă cu j 
g lorie“ etc. şi „Acum ori nici
odată,, cari precizau mai bine j 
rostul adunării.

La ora 12, când în fiecare j 
sat din Ardeal răsunau clopotele 
bucuriei, s ’a cetit actul de unire. 
Ce-a fost atunci ? Cea mai mare 
bucurie pe care o avut-o nea
mul nostru, strigătul de bucurie 
al ceiui care arunca lanţul, în 
ai cărui ochi înlăcrămaţi stră
luceşte soarele libertăţii.

Cuvine-se cu adevărat, ca n 
fiecare an să serbăm ziua cea 
mare a neamului, ziua in care 
s 'a  hotărît unirea tuturor Ro
mânilor, şi să nu uităm pe frun
taşii noştri cari au lucrat pentru 
binele neamului.

Un am ăn u n t; gazeta noastră

mare de 1 Dec. 1918, având 
ca o deviză primele rânduri 
scrise în ea . . .  „unirea sau 
moartea românismului“ .

Serbdiorirea zilei 
de 1 Dec.

In ziua de 1 Dec. se va ţinea 
serviciu religios în toate biseri
cile din oraş, după care se va 
arăta poporului însem nătatea zi
lei. Liceul va aranja o şezătoare 
literară in sala Caragiaie, cu 
duciamări, cântări şi o confe
rinţă în iegatuiă cu unirea nea
mului. t

Se cuvine ca oraşul nostru 
sa serbăiorească această zi cu 
mai muită gnje şi entuziasm. 
Spre acest scop, şcoala, armaia 
şi primăria să facă un program 
comun, ca toţi cei cu dragoste 
de binele neamului să simtă 
în tr’adevăr însemnătatea zilei. 
Orice absenţă trebue pedepsită 
cu dispreţ. Sunt zile dela cari 
nu trehue să lipsească nimerii.

prins strada, agitaţia desperată j a apărui mai întâi în ziua cea 
a  populaţiei care prevedea de
zastrul. Dar mai puternic clo
coteau aceste agitaţii în Cameră.
Tisa făcuse faimoasa declaraţie:
Dior, am pierdut războiul. A 
fost ceva de neînchipuit ce a 
u rm a t! IJn uragan de sbiei ăte, 
acuze ş i  înjurături ia adresa 
ceiui care era învinuit că i-a 
pornit. Camera a ascultat apoi 
pe rând declaraţiile naţionalită
ţilor. Cine a fost de fuţă, a 
putut vedea ce extraordinaiă 
impresie a lacut declaraţia dmi 
Vaida, ia slâişitui căreia Siovacui 
Junga a strigat: Să Liăia&ca ! 1

A lost voiba de adio, rustilă 
de cei subjugaţi; o ironică urare 
de bine pentru Unguri şi o d o 
rinţă sincera pentru naţionalităţi.
Anuala franceză şi sârbă în sud 
se aprupia de iieigrad. Guver
nul Wekerie cedează cârma ţărij 
contelui Karolyi, care se şi p re
zintă pentru armistiţiu înaintea 
generalului francez. A fost o 
scenă im presionantă: generalul 
francez a umilit delegaţia ma^ 
ghiară, în frunte cu Kâroiyi, 
pomemndu*i, că e destul să 
facă un singur gest şi naşiona- 
litaţiie din Ungaria ar sfărâm a i 
pe Unguri.

Noul guvern cearcă împăcarea j 
cu naţionalităţile. Trimite la 
Arad pe sociologul O. Jaszi, ca 
să trateze cu Românii condiţiile 
păcii. Era prea târziu ! Ceie mai 
mari promisiuni nu puteau clinti 
dorinţa Ardelenilor de a se uni 
cu România. Era o furie, dela 
un capăt ia altul al Ardealului, 
mulţimea striga fermecată de 
noul cuvân t: România mare.
Nimeni nu mai vrea să ştie de 
’mpăcare. La Arad, dl L Maniu 
a răspuns lui Jaszi răsturnând 
argumentele acestuia. A lost o 
frumoasă biruinţă.

Partidul naţional, dupăce şi-a 
spus la Arad ultimul cuvâut, a 
început să prepare adunarea 
dela Alba Iulia. S’a hotărît pen
tru aceasta ziua de 1 Decemvrie.
Munca pentru pregătirea acestei 
adunări şi felul cum a decurs, 
formează cea mai irum oasă pa
gină din istoria partidului naţi
onal. Rânduri, rânduri înainta 
mulţimea, sat de sat, în  frunte 
cu preotul şi învăţătorul, o tablă 
mică indica numele comunei, ca 
nişte valuri uriaşe ale unui pri- 
hoi, întrau cu toţii în Cetatea 
litj Mihai, contând „Desteaptă-te

Vorbirea dlui 
Vasile Goidis

la Arad
ţ

Din discursul pe care preşe
dintele „Astrei“ l-a rostit la de
scinderea adunării generale a 
Asociaţiunei ţinută la Arad.

„Fac mărturisire de credinţă j 
declarând, că socot ca princi
pal obiectiv al acestor Asocia- 
ţiuni culturale satul românesc. 
Temelia de neînvins a vieţii ro 
mâneşti în furnicarul neamurilor 
lumii este ţărănim ea română, 
rezervor curat şi fără prihană ai 
tuturor energiilor naţionale, de-

In cetatea noastră, în casa 
noastră. .

Dreptatea nu este un privi
legiu nici al indivizilor, nici al 
naţiunilor, ea trebuie să fie at
mosfera înviorătoare a lumii în 
tregi. înfrăţirea tuturor neam u
rilor din lume în numele ei va 
produce bunăvoirea între oa
meni, pacea eternă şi univer
sală, în care va putea să în 
colţească adevărata civilizaţiune 
dându-se fie căruia rodul inte
gral al muncii sale şi desfiin- 
ţându-se exploatarea omului 
prin om.

Pe acest temeiu Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cui-

Salariile
funcţionarilor

Se ştie că prin noul buget 
s a alocat un fond de două mi
liarde de lei pentru sporirea sa
lariilor funcţionarilor.

Cineva din imediata apropiere 
a ministrului de finanţe, afirmă 
că repartiţia acestui fond, 
se va lace în următoarele pro- 
p o rţi: Salariile funcţionarilor şi" 
membrilor corpului didactic, vor 
fi majoraie, cu începere dela 1 
ianuarie cu 50 la sută ; iar sa
lariile magistraţilor şi militarilor 
cu 30 la sulă.

S ’a acordat un spor mai mare 
de salariu funcţionarilor şi mem
brii'T corpului didactic, pentru 
că mi au primit nici un fel de 
sporuri n decursul acestui an 
bugetar,

— I.n tr o comuna primarul, 
care era şi măcelar, crescuse un 
bou foarte mare. Toţi sătenii ve
neau sâ-l vază Oridecâteori noui 
curioşi soseau sâ se uite la acest 
bou, notarul chema pe primar aiară, 
zicându-i: —■ Poftiţi afară, dom
nule Primar; iar a venit lumea să

.A . . . i  tura poporului român propagă
poziaru  aptitudinilor şi virtuţi- solidaritatea naţiunii noastre, 
lor, car. ,ndreplă|esc r a ja  ro- ; Adlmarea ra|j. de azi es(e
m w eascâ in lume ca instrument chem al- s id e a  AsociaţI|lnii sia .
de m orală , ,  ureptate, singura tute uoui In  ^  ^  As0.
chezăşie neîuşelătoare pentru ciaţiunf)a va ¡m im
progresul „menirii spre lum ini ulintele sale ,
si fericire „ţării şi va nizui să angajeze

Asociaţiunea va înfăşură în j societatea întreagă la munca 
haina calda a iubirei sale şi a belşug roditoare a soiidari- 

, Părinteştei sale îngrijiri această zării naţionale. Cei mari şi tari 
- ţărănime română dându-şi ioată 

: osteneala s o  scoată din bezna 
pricinuită de nedreptatea vre- 
miior trecute şi de părăginirea 
păcătoasă a stăpânitoriior ei de 
pe vremuri, obiindu-i drumul 
spre progres şi lumină. Departe 
de noi odihna, până când nu 
voni vedea în fiecare sat rom â
nesc casa culturală, şcoala roi- 
toaie de prunci sănătoşi şi veseli, 
biserica plină de credincioşi şi 

’ răsunătoare de rugăciuni în co
ji ruri răsărite din inimi sanine şi 
f iubitoare, ogoarele vărsând ro- 

dun  maximal al muncii istovi
toare, grădinile cu pomi şi toate 
duleeţile vieţii, sburătorite de 
harnice albine, grajdurile şi izia- 

» zunle plini cu vite. iernile pe- i 
'. trecute în muncă folositoare, 
li prin case podoabele hărniciei j 
î iemeeşli, plugarul treaz cruţător, j 
i cinstit, luminat şi ferit de oiice 
j exploatare a străinului hain.

Va trebui mai presus de toaie j 
să învăţăm a ne iubi unii pre 
alţii. Dihania dintre fraţi este 
cel mai mare rău din lume. Dar j 
iubirea nu este teorie, ci prac- : 
tică. Ea cere jertfa faptei. Orice j 
nedreptate săvârşită altuia, orice | 
hrăpăială, orice câştig nemuncit, I 
cea mai minimală exploatare a 
deupruapeiui constituie câte o 
crimă ia adresa solidarităţii 
umane.

„Pace vouă“ era salutul dulce 
a iui isus. Pacea o doresc cei 
ce vreau să muncească pentru 
binele tuturor, pace ahtiază nea
murile, dar, pacea n ’o poate 
aduce forţa în lume ci numai 
dreptatea şi nu dreptatea calcu
lată prin raţiune, ci aceea im 
pusă prin inima iubitoare.

„Toată împărăţia, ce se desbină 
întru sine se pustieşte şi toată 
cetatea sau casa ce se desbina 
întru sine nu  va s ta“ —  spune 
Mântuitorul. — Noi însă vrem, 
ca împărăţia noastră şi casa 
noastră să stea pe vecie şi pen
tru asta mai vârtos provăduim 
solidaritatea întreg neamul ro
mânesc, care nu se poate însă 
produce, decât atunci, când va 
stăpâni dreptatea, cinstea morala 
şi omenia tn împărăţia noastră.

vor împrumuta puterile lor celor 
mici şi slabi, intelectualii vor 
lumina prin osârdia lor stratu
rile zăcovite în întunerec. Altru
ismul veritabilei iubiri de neam, 
principiul dreptăţii străbătând 
inimile tuturor, cinstea şi ome
nia liind călăuza şi scop pro
pagandei, nădăjduim  a izbuti să 
trezim în cunoştinţa românilor 
sentimentul mântuitor că numai 
trăind şi mucind unii pentru 
alţii şi tot pentru ţară şi neam 
vom putea să răspundem  mi
siunii moştenite dele strămoşi, 
de a fi păzitorii păcii şi pună- 
torii civiiizaţiunii aci în acest 
raiu pământesc care este Ţara 
Românească. Astfel Asociaţiunea 
va face un serviciu umanităţii, 
aducând aportul său la înfăp
tuirea dreptăţii în lum e“.

Dela Academie
Academia a  ţinut Vineri şe

dinţă publică, cu care ocazie 
d. profesor J.orga a făcut două 
comunicări importante.

Pruna a fost despre cea din
tâi istorie universală tipărită în 
Transilvania.

D. lorga a semnalat o »Is
torie de obşte“ , necunoscuiă 
încă, din care o parte s ’a tipă
rit ia Sibiu în 1708,"adică cu 
doui ani înainte de Istoria uni
versală a lui Molnar.

A doua comunicare a fost 
despre felul cum a căpătat şi 
păstrat familia ungurească Beldy 
moşii în ţara românească.

După 6 ani
* Cu numărul acesta gazeta 

noastră întră în al 7-lea an de 
apariţie. Ca prima şi singura 
gazetă românească în oraşul în
coronării, ne am străduit s ’o 
punem în slujba celui mai fru
mos id e a l: m unca pentru bi
nele neamului. Am avut în acea-

Cuvantarea principelui 
moştenitor

A. S. R. Prinţul Carol a  ro
stit următoarele la desvelirea 
monumentului M. Sale, la Oradea. 
Muîţumindu-vă pentru cuvintele 
atât de frumoase ce aţi rostit 
azi cu prilejul ridicare! prim u
lui m onument al României în 
tregite, sunt convins că aceste 
cuvinte rostite de Dvoastră sunt 
expresia gândurilor poporului 
nostru.

Inaugurăm  azi aci, în acest 
centru aproape de graniţă, chi
pul turnai în bronz şi cioplit în 
piatră al primului Domn al Ro
mâniei unite. Cred că cu toţi 
trebue să vedem în acest mo
num ent recunoştinţa ce o ţară 
întreagă o aduce Suveranului ce 
a ştiut să întrupească năzuin
ţele neamului său şi să urmeze 
destinele ţării.

Trebue să vedeţi aci lângă 
hotarul ţărei în acest monument 
şi o piatră de graniţă care nici 
odată şi sub nici un chip nu 
va putea fi strămutată de aci.

Monumentul Regelui aici în 
Oradea Mare este simbolul ve
şnicei statornicii a stăpânirei 
neamului nostru pe aceste pla
iuri. Tot odată el mai este un 
simbol şi o chemare a tuturor 
cetăţenilor acestei ţări pe care 
singur Suveranul lor le poate 
da. De aceea trebue să fim cu 
toţi uniţi pentru propăşirea, în
frăţirea şi închegarea neamului 
şi patriei noastre.

In aceste gânduri ridic paha
rul meu şi vă rog pe toţi să 
strigaţi: Trăiască România ve
şnic unită pentru prosperitatea 
civilizaţiei hunei întregi.

S T  I I R I

— Scoală  com ercia la  are pe
ste 20 de elevi, dar localul promis 
încă nu i s’a dat. Cineva trebae su 
se intereseze şi de acest lucru, căci 
în localul liceului nu mai poate 
funcţiona decât foarte greu.

— f  O. N eum an, tatăl diu 
Neuman, conducătorul librăriei Alba 
a murit zilele trecute. Trimitem Dlui 
Neuman şi întregei familii sincerele 
noastre condoleanţe.

— Au fost numiţi profesori, 
la şcoala comercială pentru conta
bilitate de G. Crişan, directorul 
băncii „Izvorul* gi pentru drept dl. 
Dr. D. Tecâu, adr. în A. Iulia.

— Adunarea part. nat. la 
Braşov, convocată pe ziua de 23 
Noernbrie s'a hotărât de Comitetul 
judeţian să se amâne pe Duminecă 
30 Noernbrie.

— N u u ita  f Cele mai bune, cele 
mai trainice, cele mai ieftine şi cele 
mai frumoase ghete se pot comanda 
dela firma Romulus Muntean (Str. 
Nicu Filipescu, vis-a-vis de Misel- 
bacher).

— L a liceu. Profesorul; Ai pu
tea să-mi spui de ce Elenii erau 
fericiţi ? Elevul: Fiindcă nu învăţau 
greceşte!

— Interzicerea balurilor ma
scate in post. Ministerul de interne 
a dat eri o circulară, în urma di- 
apoziţiunei mitropolitului primat, 
prin oare aduce la cunoştinţă ur
mătoarele : In timpul poatului Cră
ciunului sunt interzise toate balu
rile mascate şi costumate, putân- 
du-se da numai serate şi ceaiuri 
dansante. De asemenea au fost in
terzise ?i în postul Paşteiui, adică 
intre 1 Martie—-18 Aprilie.

— Instalare. Dl şei-inspector 
şcolar şi director al liceului #An
drei laguna“ dr. Iosif Blaga, ales 
anul trecut protopop al Braşovuiui 
în locul regretatului dr. Vasile 
Saftu, va fi instalat de St'. Nicolae 
în scaunul istoric protopopesc al 
Braşovului.

— Pădurile noastre. Pentru 
aceia, pe cari îi interesează capi
tolul acesta, reproducem următoa
rele cifre: suprafaţa totală a pă
durilor Siatuiui reprezintă 1.869.636 
ha., a comunelor, judeţelor, eforii
lor şi altor persoane 476.491 ha., 
iar a pădurilor particularo 1.642.791 
ha., ceeace însumează pentru în- 
tindorea păduroasă a ţârii 3 mi
lioane 988.817 hectare.

D. prof. Im pas şi a desvol*

Aii răspuns
In legătură cu chestia paro

hiei Alba iulia, primim un nou 
răspuns: Dle Redactor! Di Dr.
Z. care în numărul trecut, sus
ţine că oraşul nostru să apar
ţină arhidiecezei de Sibiu, nu 
motivează destul de bine acea
stă dorinţă. întreb eu, oare, nu j tat itl Arad eonterinţa despre doi 
cu consimţământul arhidiecezei UL’maŞ* din secolul X \  Mea a anume
s'a  dat oraşul diecezei dela Cluj ?
Evident, că d a ! Şi atunci, de 
ce nu a protestat atunci arhi- 
dieceza, şi de ce vrea acum să 
ia oraşul P Argumentul, că avem 
legătură cu Sibiul e cam ridicol, 
suntem tot la aceeaş distanţă şi 
de Ciuj, şi avem şi cu Clujul 
legătură bună. Consistorul mi
tropolitan trebuja să ţină seama 
şi de voinţa celor din Alba iulia, 
nu să hotărască peste capul lor.
A tâ t! Dr. X.

Depunerea declaraţiilor
fiscale pe 1925

Ministerul de finanţe pune in 
vederea societăţilor anonime şi 
tuturor întreprinderilor cu l)i- 

stă luptă multe greutăţi, pe cari j lanţ, că în ce priveşle obligaţia 
le-am învins. A trebuit să dăm j depunerii declaraţiunilor de im- 
lovituri inconştienţilor cari scă- ; pozit pe 1925 se vor respecta 
deau demnitatea neamului, ne- ' în totui dispoziţiile art. 90 din 
gustorilor cari îşi traficau funcţia legea contribuţiunilor directe, 
şi tuturor celor cari mergeau pe menţiriându-se ca ultim termen 
căi piezişe. Ca şi în alţi ani, j pentru depunerea declaraţiunilor 
repetăm vorba noastră cu care finele lunei Aprilie.' 
pornim la lu c ru : suntem siguri întreprinderile ce nu vor de- 
de reuşită, fiindcă pornim al | pune bilanţul până la acea dată 
drum cu gjnd eurat. vor fi ^onşiderate contraveniente, j

Nicolae Olah şi Mihai Valahii din 
Bihor. Aceştia au jucat un rol im« 
portant în viaţa culturală a Un
gariei.

— A. Valaoritu. Unul din cei 
mai mari poeţi ai Greciei modeme 
a fost Aristotel Valaoritis. E un fel 
de Alexandri al Grecilor. Opera lui 
e din cele mai populara. Kra de 
origină aromân.

— Ssiut politiei din Ooa- 
stantinopol a decis angajarea fe
meilor ca agenţi secreţi de poliţie 
îq secţia supravegherei moravuri
lor.

— Doi aviatori franoes au
parcurs cu avionul, distanţa Paria* 
Mayenţa-Paris, adică peste 1U00 
klm. în 7 ore şi 16 minute.

— Cele mai mari impozite
din America le plăLeac: I. Roclte- 
feller un miliard jumătate le i; Fard, 
marele fabricant de automobile, o 
jumătate de miliard; artistul Dug
las Fairbanks 40 milioane ; boxe
rul Dempsey 20 milioane ; preşe
dintele Coolidge 1 milion 260 mii 
iei.

Un ziar din Viena anunţa
că doi chimişti au reuşit să fabricc 
o sticlă maleabilă, din substanţe 
animalica caro este elastică şi nu 
crapă ia orice temperatură ar fi
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Cei cari nu posed perfect î 
limba statului nu vor fi aplicaţi. 

Postul se poate ocupa la I 
Ianuarie 1925.

Alba-Iulia, la 20 Nov. 1924. ; 
Or, A. SAVA in. p. ! 

primar. *

Protopopul
din Alba-Iulia

Neamul Românesc, gazeta dlui 
Iorga, scrie:

Prin înaintarea fostului pro
topop ortodox al oraşului şi 
tractului Alba-Iulia I. Teculescu 
Ia rangu, de episcop militar, 
protopopiatul acesta a  devenit 
vacant.

Postul de protopop în  acest 
centru istoric şi-a avut im port 
tanţa sa şi în trecut şi vechiul 
său titular l-a reprezentat cu 
multă vrednicie. Prin decretarea 
oraşului Alba-Iulia ca loc de 
încoronare regească, protopo
pului de acolo îi revine o im
portanţă şi mai mare, dându-i-se 
atribuţii onorifice însemnate dar 
şi însărcinări mai grele. Era deci 
evident că la acest post trebuia 
pus unul dintre cei mai vrednici 
din preoţii noştri. La concurs 
s ’au prezentat doi prezentat doi 
preoţi din generaţia tânără, din
tre cari unul era cunoscut de 
tot Ardealul din activitatea sa 
culturală şi economică, desfă
şurată mai ales în cadrele „Aso
ciaţi unei culturale“ din Sibiu, 
în vreme ce celălalt nu s 'a  re
marcat nici odată prin nimic.

Gel dintâi se chiamă Aurel 
Nistor si e preot în  Arpătac, 
Iftugă B raşov: al doilea e pre
otul Vasile Mateiu din comuna 
Lancrăua, îudeţul Sibiu.

La alegerea făcută în vară 
majoritatea voturilor a întrunit-o 
cum era şi firesc, d. Nistor. 
Alegerea urma să fie confir
mată şi de către episcopul Clu
jului şi Teleacului.

Pentru cine cunoaşte princi
piile de care e condus P. S. S. 
episcopul dela Cluj era de pre
văzut că în postul de protopop 
din Alba-Iulia nu va fi confir
mat părintele Nistor, al cărui 
rival V. Mateiu e frate cu de
putatul liberal dr. Ion Mateiu 
dela Cluj. Era evident că in- 
tluenţa politică se va răsfrânge 
şi asupra acestei alegeri şi prin 
urmare nu surprinde pe nimeni

faptul că consistorul din Cluj 
a anulat alegerea ai a ordonat 
altă nouă. Anularea acesta a 
produs însă o penibilă impresie 
în rândul alegătorilor si în toate 
cercurile româneşti, care ar dori 
ca la postul de protopop al 
tractului Alba-Iulia să fie insta
lată o persoană reprezentativă, 
care să poată face faţă situaţii
lor în  care ajunge, în mod ine
vitabil, protopopul dela reşedinţa 
regească, de încoronare. In ve
derea noui alegeri s’a început 
o campania energică, ca tendi- 
ţele oculte ale episcopului din 
Cluj să nu-şi poată ajunge sco
pul ci să triumfe dreptatea şi 
interesele superioare al bisericei 
naţionale.

Coresp.

Curiozitâti
Din Cleveland, ee scrie că o 

femee din acel ora?, anume 
Jenny Reed a fost arestată până 
acum de 46 ori totdeauna pen
tru acelaş m otiv : era găsită pe 
stradă în complectă stare de
ebrietate.

Cum bieţii judecători nu mai 
ştiau cum s 'o  pedepsească, ca 
să o desveţe de beţie, unul din 
judecători a avut următoarea 
idee originală: Jenny Reed va 
trebui să vie în fiecare zi, timp 
de o lună de zile în biroul au
torităţilor însărcinate cu respe
ctarea legii de probibiţiune, unde, 
în faţa magistratului, să bea 25  
pahare... cu a p ă !

Arhitectul e fascist şi clădirea 
se ridică de către guvernul fa
scist.

Planurile sunt expuse îa mi- 
nisterui de externe dar dificul
tatea nu stă atât în procurarea 
fondurilor necesare, cât mai ales 
în găsirea unui teren destul de 
mare şi care să fie centrul ora
şului.

Cea mai înaltă clădire din 
New-York „Casa Woolwosth®, 
are numai 55 de etaje şi o înăl
ţime de 739 de picioare,

* i

** *
La Roma se urmează trata

tive pentru construirea celui mai 
înalt „sgârie-nouri* din lumea 
întreagă. Proectul schiţat de ar
hitectul italo-argentinian, Palantî 
prevede o clădire cu 80 de etaje, 
înaltă de 1,100 picioare, pe o 
faţadă de 1000 picioare, cu
prinzând 4,500 camere, 100 
mari halluri, o m are sală de 
concerte, un teatru şi o Bală de 
gimnastică, pentru antrenam en
tul şampionilor jocurilor olim
pice.

Premiul Nobei
Celebrul scriitor polonez La- 

dislas Stanislas Reymont, că
ruia i s ’a decernat premiul No
bel, pentru romanul său „Ţă
ranii*, este autorul mai multor 
opere cunoscute, ca „Păm ântul 
Făgăduinţei“, ,,Comedianţii'', 
„Anul 1793“ , „Insurecţia“ .

Reymont este fiu de ţăran şi 
s 'a  născut în Polonia tusească 
la 1868, lângă Pieterkow. -

înainte de-a deveni scriitor, 
Reymont a avut o carieră foarte 
variată. Dat afară din şcoala 
secundară, pentru un conflict 
ce a avut cu profesorii ruşi, ei 
a fost telegrafist, artist, amplo
iat la calea ferată, muncitor şt 
chiar în  timp călugăr la mănă
stirea Czenstochowa.

Reymont excelează în de
scrierea vieţei ţăranilor a mici
lor amploiaţi şi a comedianţilor.

Romanul său „Ţărani“ , a fost 
tradus în multe limbi. Acum, 
Reymont este preşedintele so
cietăţii scriitorilor polonezi din 
Varşovia. >

Concurs
Pentru complectarea postului 

de contabil la Uzina Electrică a 
oraşului Alba-Iulia publicăm 
concurs, şi invităm pe îoţi'aceia 
cari doresc a ocupa acest post 
a-şi inainta cererea intreg 'tă cu 
documentele de cvalificaţie şi 
praxâ până la 15 Dec. a. c. 
oficiului meu.

No. 188/1924 es.ee,

Publicatiune de Iicitatie
Subsemnatul executor judecăto

resc prin aceasta publică, câ îa baza 
decisiunii No. GL 3751/1924 a ju
decătorii do Ocol, Aiud, în favorul 
urmăritorului Zdrineu loan repr. 
prin aâv. Dr. Adrian Dârămuş din 
Aiud pentru încasarea pretengiunei 
de 81 Lei 50 bani şi ace, s’a fixat 
termen de Iicitatie pe ziua de 9 
Dec. 1924 oarele 9 a. m. la faţa 
locului în Benie la loouinţ» urmă
ri iu! ui, ur.de se vinde prin li- 
citaţiune publica judiciară 1 scroafa,
2 butoae în valoare de 2000 Lei. 
în  câz de lipsa şi sub preţul ds 
estimare.

Ai»d, la 17 Noemb. 1,924.
MATIA CZAKO 

exec. jud.

Tipografia ALBA
pe 

lângă o 
execuţie cu multă aten
ţie, acurateţa şi prom- 

ütudîne, e

CEA MAI EFTINA

Anunţuri se pri
mesc la redacţia 
a c e s tu i  mar pa 
langa preturi con
venabile

De vanzare o vid
2 jugăre .şi pământ arabii 4i;, 
jugăre la L 7, km. d** Sebeşul 
Săsesc pe Şoseau Vinţul de jos, 
Văduva Grecu, Sebeşui-Săsesi
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De vanzare
K  Un pian de con

cert fabricaţiu- 
ne „F. r b a r “

Una garnitură (8 buc. mobile] 
salou de domni în coloare tel 
racola. :: Un dormitor complecl 

Informaţiuni în

%p r ă v ă 1 i a M. 
D R O T L E F F ,

Alba-Iulia

No. 189/1924 exec.

Publicatiune de Iicitatie
Subsemnatul exec. jud. prin acea

sta publici e& în baza dtciziumi No. 
G. 3654/1924 a jud. de Ocol, Aiud 
în favorul urmăritorului Râiom Io- 
sif repr. prin adv. Dr. Adrian Dă- 
îâmuş diu Aiud penlru încasarea 
pretengiunei da 1787 Lei 80 bani 
şi acc. s’a fixat termen de licitaţie 
pe zma de 13 Dec. 1924 oarele 11 
a. iu. la faţa locului în Beţ* ia lo
cuinţa urmăritorului, unde se vor 
vinde prin licitaţie publică judiciar*
1 purcel, 1 grajd şi şopron în va
loare da 1000 Lei, în eass de lipsâ 
şi sub preţul de estime, re.

Aiud, ia 17 Noemb.
MATIA CZAKO 

exec. jud.

R e c l a m a  e 
s u f l e t u l  eo- 
inertului

N O V  !  M O I? !
La 1 Iunie s'a deschis in Alba>lulia, piaţa» loca* 

iul Filip Gelb, magazinul de manufactura 
si textile produsele fabricei

Tesatoria  Ardeleana
din Cluj. En gros si en defail. Unica si cea 

mai mare fabrica romaneasca din Ardeal, 
renumita in toata tara. Cele mai 

solide mărfuri.

F o n d a t  1849 En dotail-En gros

C A R O L  F. J  I C K E I i
:: S I B Í Ü  :: 
Telefon 15 şi 17

ALBA- I ULI A 
:: Telefon 38 ::

Mărfuri de fier, Articole pentru bucătărie, 
Unelte pentru toti meseriasii
pentru mâsari, dulgheri, iâcâtuşi, mecanici, 
tinichigii, zidari, tsbaeari, sticlari, eto. cttc.

MAŞINI SCULE, MASlftl AGRICOLE,
sftininţc pentru grădini şi câmp, maşini pentru 
bucătărie, sobe de încălzit din tuciu şi teracota 
articole tehnice, mobilar pentru odăi de baie

a  /I  B  A  gwE A  Al III 44 gMP"* Operează cele mai favorabile asigurări: de viaţii, accidente, incendiu, vite
; } f l v l  l \  v  I I  U r i  U  Le şi ori-ce alte. / Reprezentanta generaţă pentru Judeţul Alba de jos se află în Alba-
Societate Anonima de aeifurarf generale lulia edificiul Bâncii „Casa de păstrare şi în toate oraşele din ţara.

i  I i  B  A__ _ _  _ _  _ «
99
e singură librărie şi tipografie 
românească ,în Alba-Iulia, palatul 
Băncii „Izvorul“ Piaţa M. Viteazul

f X
H Deposit

T ipog ra f i a  g a l b a -i u l i a

aranjată cu cel mai cariat şi m Str. Roşiorilor 
modern material. Execută prompt 
şi cu preţurile cele mai moderate

V I N E  A
soc, pe actii pentru comerţul 
de Vinuri si derivatele lor.

Cumpără si vinde vinuri in 
ÜÜ eantitati cai de mari. %

Capital 
deplin varsat 
5 milioane

„ I ZVORUL"
institut de credit si economii s. p. a. Alöa-iuiia

SUCURSALE: Ighiu, Mureş-Uioara» 
:: Teiuş, Zlatna, Vinţul de jos. ::

w

Pace toate operaţiunile de banca.:: Primeşte depuneri spra 
fructificare incjnditiunile cele mai favorabile. 

Secţia de devize

BANCA CENTRALA
PENTRU INDUSTRIE SI COMERŢ, SUCURSALA

• ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ
CAPITAL deplin varsat 

Lei 50.000.000—

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000*-

FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Haţeg, 
Bistriţa, Sibiu, Oradea mare ,Tufda

ADRESA TELEGRAFICA

C E N T R A L A  

Telefon Ho. 68
Ttt felul de operaţiuni de banca 

si comerciale.

Fabrica de ţigla 
:: si caramida :: r o m a n  o s c  e s t e  o 

com oara pentru oasa  
f i e c ă r u i  R o m a n *  
Abonaţi dar Albaiulia

■
T A M B O

B
O

Biroul Str. Plevnel I 
Casele Dr. Mârza 
Telefon Mo 72

Comandaţi
tipăriturile voastre la sin
gura librărie românească 
din Alba-Iulia, cumpăraţi 
cărţi şi tot felul de rec
hizite dela librăria şi ti

pografia „Alba“ foaia „Ardealul“ 
palatul Băncii „Izvorul* :: :: ::

S o c ie ta te a  G en e ra la  Traasiivaneaaa 
De Comerciu Pe Actii Alba-Iulia

fosta. 3ST-A.3STJDOK JPTJCTaCS.
Numai In mare pentru comercianţi, f l  Mare magazin stabil de textile, 
coloniale si mărunţişuri, f l  f| Cu preturile ceie mal scăzute, f l |

Serviciul cel mai solid.
____ _____________________________________________

Tiji „ALBA* ţtsi#. ; Pu *n ş» M  too, ye ţ*«e \m  L|« ptr* PfffNstöW A4tu. Piaţa M Vtteaaui No, 28 (îa librăria nAlbaBed. itpţi. I, M|rgin§snu% . i \


